

3至11岁人群接种新冠疫苗要注意这些

国家卫生健康委疾控局副局长吴良有日前在发布会上明确表示，将继续推进3至11岁人群的新冠病毒疫苗接种工作。

为何要开展此项工作？现阶段3至11岁人群能接种哪些新冠疫苗？疫苗安全性和有效性如何？国家卫健委15日发布《3-11岁人群新冠病毒疫苗接种问答》，做出回应。

问题一：为什么要开展3至11岁人群新冠疫苗接种？

预防新冠肺炎最好的办法是接种疫苗。

新冠流行早期，儿童感染率比较低。如今，随着新冠肺炎的全球大流行和持续传播，儿童感染率不断上升。在部分国家，现在儿童的发病水平和去年底成人发病水平已经接近，甚至增加。这意味

着过去的认识需要改变，儿童群体也需要疫苗进行保护。

此外，随着儿童感染率上升，儿童中重症或者死亡病例时有发生，疫苗可以有效降低重症和死亡率。感染新冠病毒的儿童也是一个传染源，而这部分人群日常聚集程度高，管理难度大，容易造成聚集性疫情的发生。通过疫苗接种建立免疫屏障，实现群体免疫是疫情防控的重要目标，这样可以降低甚至阻断疾病的流行。

因此，儿童作为人群的一部分，是群体免疫工作中的重要一环。

问题二：现阶段，可用于3至11岁人群接种的新冠疫苗接种有哪些？

目前，我国批准3至17岁人群紧急使用的疫苗仅有灭活疫苗

这条技术路线，包括国药中生北京所、武汉所新冠病毒灭活疫苗和科兴中维新冠病毒灭活疫苗，需接种2剂次，间隔3至8周。

问题三：3至11岁人群接种新冠疫苗的安全性及有效性如何？

根据科研攻关组疫苗研发专班专家论证意见，新冠病毒灭活疫苗在3至11岁人群中的安全性和免疫原性与18岁以上的人群没有显著性差异。

问题四：3至11岁人群接种新冠疫苗加强免疫的注意事项有哪些？

未成年人需要在监护人陪同下接种新冠疫苗。

在接种新冠疫苗前，监护人有必要了解疫苗的知识、接种的流程和孩子的健康状况；监护人

需要代签署疫苗接种知情同意书，要在知情、同意的基础上完成新冠疫苗接种；儿童接种新冠肺炎疫苗是按照预约接种的原则，请监护人提前做好预约。

在接种新冠疫苗过程中，请带好儿童的接种证、身份证、户口本等相关证件；监护人在现场要如实提供儿童目前的健康状况和过去既往接种的禁忌证，让接种医生做判断；如果儿童特别紧张的话，监护人需要做好心理疏导工作，谨防5岁以上的儿童可能会出现的心因性反应；要配合当地防控工作，严格做好监护人与儿童的个人防护。

在接种新冠疫苗后，监护人要陪同儿童在接种现场留观30分钟，避免儿童剧烈运动。在接种现场或回家后，如儿童出现不适

症状，要及时向接种单位报告，必要时及时就医。

问题五：如何做好接种其他疫苗的统筹安排？

3至11岁儿童在接种新冠疫苗的过程中可能还要接种其他免疫规划疫苗或者非免疫规划疫苗，一定要遵守新冠疫苗与其他疫苗间隔14天以上的规定。但如果遇到被动物咬伤或者有外伤，接种狂犬病疫苗和破伤风疫苗时可以不考虑时间间隔的要求。

儿童接种新冠疫苗仍按照居民免费接种政策实施。根据国务院联防联控机制安排，按照知情同意自愿的原则，我国积极引导3至11岁适龄无禁忌人群“应接尽接”，力争12月底前完成全程接种。

（新华社 彭韵佳 沐铁城）

长庆油田日产气超1.2亿立方米全力保障冬供任务

新华社西安11月16日电（记者 薛天）记者16日从中国石油天然气股份有限公司长庆油田分公司了解到，随着北方大范围降温，长庆油田已全员进入“应战状态”，8000余名采气人奋战在冬供最前线，2万多口气井高负荷生产。长庆油田五大气田从11月初就将日产气量提升到1.2亿立方米之上运行，全力保障天然气冬供任务。

位于鄂尔多斯盆地的长庆油田承担北京、天津、河北、内蒙古、陕西、甘肃、宁夏、山西等省份的40多个大城市近4亿民众的天然气保供重任。2020年，长庆油田生产天然气448亿立方米，占到国内天然气总产量的四分之一。

为确保冬季产气量在短期大幅度提升，长庆油田今年部署了大规模产能建设，计划今年投产新气井2338口，使全年天然气产量较上年新增25亿立方米。进入10月份，其新投产以日均20口速度推进，拉动气田迅速提产，四季度安排投产新井超过1000口。截至目前，长庆油田今年累计生产天然气超400亿立方米，已超过去年同期产量。

加装电梯超千台 上海2021年“加梯”目标提前完成

新华社上海11月16日电（记者 郑钧天）为既有多层住宅加装电梯，是今年上海重要“民心工程”之一。全力推进之下，上海市提出的完成既有多层住宅加装电梯1000台目标已提前超额完成。

记者从上海市住建委获悉，今年1月至10月，上海市已完成加梯1002台，正在施工1504台，通过业主意愿征询并成功签约的门洞有5007个。

值得一提的是，上海加梯审批已实现全电子化线上办理，目前已在线受理1107台电梯材料。近日，“上海市住宅加梯在线审批模块”在“一网通办”正式上线，大大提高了审批效率。

目前，老楼加梯在基层的落地和推行速度也大幅加快。在上海市虹口区江湾镇街道，加梯工作已从单个门洞向“整小区”“整居委”推进。全街道在用、在建、在审加梯共计189台，今年就新增117台。

贵州草海 迎来首批越冬候鸟

新华社贵阳11月16日电（记者 骆飞）近期，贵州草海国家级自然保护区迎来首批越冬黑颈鹤，目前已有1410多只黑颈鹤飞抵草海。与此同时，还有灰鹤、斑头雁等陆续飞来。截至15日，草海越冬候鸟总数已达6万余只。

冬日，享有“高原明珠”美誉的草海波光粼粼，成群的黑颈鹤在水中悠闲觅食。记者从贵州草海国家级自然保护区管理委员会获悉，11月6日，草海迎来首批越冬黑颈鹤。截至15日，保护区内6万余只候鸟中，有黑颈鹤1410多只、灰鹤230多只、斑头雁800多只、骨顶鸡14900多只、其他鸟类45200多只。

黑颈鹤属于珍稀鹤类、国家一级保护动物，每年越冬会集中栖息在草海湖东岸、南岸、西南岸的浅水沼泽地。草海管委会环境监测处科研副科长王汝斌介绍，为了给越冬候鸟提供一个安全舒适的环境，管委会从“吃、住、行”及安全卫生方面保障候鸟安全过冬。对候鸟觅食地、栖息地等加强建设、管理、巡护，保障候鸟安全。

据了解，每年前往草海越冬的鸟类达10余万只。草海所在的威宁县将持续加大草海综合治理力度，努力实现“水清、山绿、景美、人和、鸟欢”的治理目标。

污染源变成新资源

内蒙古农村秸秆回收见闻

收集秸秆，粉碎打捆，运输储存……随着秋收进入尾声，内蒙古各地利用农闲时间加快开展秸秆回收储存工作，让过去焚烧处理的污染源变成环保节能的新资源，助推农村绿色发展。

连日来，在巴彦淖尔市杭锦旗后旗民治桥村农田中，伴随着阵阵轰鸣声，一台台打捆机把秸秆收集打捆，农民驾驶拖拉机及时运输储存。民治桥村党支部书记高有利说：“过去，地里的许多秸秆通过露天焚烧处理，既污染空气又浪费资源。现在我们综合回收秸秆，既能当饲料又能当燃料，环保又节能。”

现场技术人员张英告诉笔者，今年当地引进秸秆综合利用项目，利用机械把散落在耕地中的秸秆打捆回收，并做成生物燃料，实现变废为宝。

在呼和浩特市和林格尔县的农田中，一辆辆大型农机快速收集玉米秸秆，通过粉碎、压实等程序后完成打捆工作，小铲车、农用工具车及时装运。“过去，我们没有办法有效处理这些秸秆，要么一把火烧掉，要么满地堆放，让人很头疼。现在，我们把秸秆打捆后卖给养殖场或者发电厂，既环保节能又能增加经济收入。”种植户杨大虎感慨地说。

据和林格尔县农牧局局长云月清介绍，为进一步做好秋季秸秆禁烧和综合利用工作，今年全县大力宣传推广秸秆打捆综合利用技术，为农民解除处理秸秆的劳作之苦和焚烧之忧，实现生态效益与经济效益双赢。

笔者在和林格尔县金草原牧业有限公司看到，打捆后的玉米秸秆整齐码放在草料储存区，搅拌机将牧草、秸秆、青贮饲料等均匀搅拌，730多头肉牛正悠闲地享用着“美餐”。“秸秆饲料粗纤维、硅酸盐含量高，适合喂养肉牛。我们大量收储玉米秸秆，可以有效补充饲料用量，进一步提高养殖效益。”该公司负责人张广志说。

据内蒙古自治区农牧厅科技教育处副处长李向前介绍，近几年在中央专项资金支持下，内蒙古以玉米秸秆综合利用为重点，兼顾向日葵、水稻等其他作物秸秆，抓好秸秆饲料化、燃料化和粉碎深翻还田、覆盖还田等肥料化利用，推动秸秆转化利用多元化、规模化循环发展。

（新华社 李云平）



立冬过后，重庆市梁平区礼让镇新拱村的砂陶师傅们加班加点赶制砂陶产品，将造型别致、经久耐用、保温性能好的土砂罐、土蒸笼、土药罐等砂陶产品销往全国各地。图为11月13日，新拱村八组的砂陶师傅在室外晾晒砂陶坯子。

刘辉 摄

（上接A1版）

响应号召，接续奋进新时代新征程

从城市到乡村，从校园到企业，全会发出的号召响彻神州大地，凝聚催人奋进的磅礴力量。

持续多日的大雪，给东北地区区的电力供应带来挑战。一大清早，全国劳模、国网长春供电公司变电检修三班班长刘洋赶到市郊巡查设备。

“党中央的号召，就是我们前进的号令。我要不断发挥先锋模范

作用，把每一次巡检、每一次修理、每一次保障做到极致，让供电更安全、让人民生活更幸福。”刘洋说。

征途漫漫，惟有奋斗。甘肃兰州市七里河区王官营中心校小学教师谢亚楠学习全会精神，深受鼓舞：“作为一名乡村教师，我将牢记‘为党育人、为国育才’的初心使命，坚持立德树人根本任务，结合教学实践让六中全会精神走进课堂，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。”

初冬时节，海南海口市百年

骑楼老街吸引了不少游客前来游玩。老街所在的中山街道工委书记王小燕说：“我们将立足基层实际，全力打造历史文化名片，全力提升街区的服务水平和知名度，更好服务市民和游客，交出无愧于历史和人民的新答卷。”

位于江苏镇江高新区的惠龙易通国际物流股份有限公司内，近百名员工正坐在电脑前忙碌。公司董事长、全国模范退役军人施文进说：“我们要抢抓新一轮科技革命和产业变革创造的红利，坚持模式创新、技术创新，为‘交通强国’建设贡献

力量。”

牢记使命担当，奔赴伟大梦想。展望新征程，西藏那曲市比如县乡村振兴局局长次旺干劲十足：“我们将坚持新发展理念，紧紧围绕生态旅游这一战略支柱产业，依托虫草、贝母等特殊自然资源，加大特色产业发展和运营管理，让群众实现稳定增收，接续推进乡村全面振兴。”

（新华社 罗沙 白阳 高蕾 白明山 王泽昊 陈弘毅 白玛央措 赵叶苹 刘懿德 王君璐 段续 白佳丽 白丽萍 李伟 秦华江 张晨俊 李凡 闫祥岭 卢美婷）

水乳交融 生死与共

（上接A1版）

上世纪80年代，村党支部书记刘嘉坤带领村民架电修路、引水上山、治山种树，连续苦干5年。全村累计集资23万元，修砌石渠3500米，开山整地500多亩，新栽果树2万多棵……

改造山、山低头，改造河、河变样，改造地、地增产。

两个时间节点，标注着沂蒙精神给沂蒙人民带来的大变化——

1985年，位于沂蒙山区腹地的临沂被列为全国18个连片扶贫重点地区；

历经10年奋战，1995年底，临沂一举率先实现整体脱贫。

青山绿水多好看，风吹草低见牛羊，高粱红来稻花香……《沂

蒙山小调》中的美好描绘，在沂蒙人民的手中，早已成为现实。

开拓奋进 谱写新篇

缝军衣、烙煎饼、抬担架……国庆假期，沂南县马牧池乡常山庄村的农家小院内，上演着一幕幕以红嫂故事为主题的沉浸式演出，吸引无数游客前来“打卡”。

沂南县委常委、宣传部部长范如峰介绍，沉浸式演出紧扣特定历史时期不同人物的境遇和性格，用情景表演的方式，展现当年军队和老百姓的水乳交融、生死与共。

这是当地创新红色旅游的路径之一，也赋予了沂蒙精神新的

时代魅力。诞生于革命战争年代，发展于社会主义建设时期和改革开放新时期的沂蒙精神，在新时代不断发扬光大，成为激励沂蒙人民改革创新、开拓奋进的强大精神动力。

这是绿意更加盎然的沂蒙——

临沂市坚持走绿色、低碳的高质量发展之路，“十三五”期间，完成涉气工业企业三次提标改造，万元GDP能耗下降17%，2020年空气优良天数增加54天。

这是产业更加兴旺的沂蒙——

在平邑县地方镇九间棚村，党组织带领村民整治荒地修砌石渠，打造集金银花良种培育、

推广种植、干花贸易、食品药品研发生产销售于一体的全产业链，将山高涧深的村庄建成“沂蒙明珠”。

这是生活更加富足的沂蒙——

2019年11月，高铁开进了沂蒙山，“房家寨站”成为沿线上唯一一个用村庄命名的高铁站。当地的樱桃搭上高铁快运，发向全国各地，助力沂蒙人民不断增收致富。

八百里沂蒙好风光，山山水水都是歌。

在沂蒙精神的助力下，沂蒙山区儿女正勇往直前、不断进取。面向未来，老区人民也将继续披荆斩棘，描绘出更加壮丽辉煌的时代画卷。（新华社 王鹏 杨文）